

Η ελληνική οικονομία αντιμετωπίζει μια κρίση πρωτόγνωρη στη μεταπολιτευτική περίοδο, σε ένα εξαιρετικά αντίξοο διεθνές περιβάλλον. Τα μέτρα άμεσης δημοσιονομικής εξυγίανσης είναι αναμφίβολα αναγκαία, απαιτείται όμως ταυτόχρονα να προωθηθούν με ακόμη μεγαλύτερη ένταση πολιτικές που θα στοχεύουν στην αναθέρμανση της οικονομικής δραστηριότητας, την παραγωγική αναδιάρθρωση και, τελικά, την υιοθέτηση ενός βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης.

Διευκολύνεται η ίδρυση και λειτουργία επιχειρήσεων

Το κρίσιμο αναπτυξιακό στοίχημα για την Ελλάδα

ΤΗΣ ΛΟΥΚΑΣ Τ. ΚΑΤΣΕΛΗ,
υπουργού Οικονομίας,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας

ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ χρέος της χώρας είναι πράγματι δυσβάστακτο. Θα ήταν, όμως, σοβαρό σφάλμα, αν η κυβέρνηση μας επικεντρώνει να αντιμετωπίσει τις μεγάλες δημοσιονομικές προκλήσεις, με μέτρα μονομερούς προσανατολισμένα στην αύξηση των εσόδων ή τη μείωση των δαπανών. Αν δεν διασφαλιστούν την υγιή και βιώσιμη ανάπτυξη για τις επόμενες δεκαετίες, αν η πίεση της οικονομίας δεν διευρυνθεί και οι παραγόμενοι πλούτοι δεν αυξηθεί, κάθε δημοσιονομικό μέτρο γρήγορα θα αποδειχθεί ατέλεστο.

Η χώρα μας έχει έρρατο πλεονεκτήματα: τη στρατηγική της θέση στο σταυρόδρομο τριών ηπείρων, ένα από τα πιο πλούσια αποθέματα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, αποθέματα που παραμένουν αναξιολογητά, ένα μοναδικό φυσικό και πολιτιστικό κεφάλαιο - κι αυτό το κεφάλαιο δεν το έχουμε αξιοποιήσει, ένα αδιάλειπτο ανθρώπινο δυναμικό.

Βασική παραδοχή του προγράμματος σταθερότητας και ανάπτυξης αποτελεί η αύξηση των ακαθάριστων επενδύσεων παγίου κεφαλαίου από το 15% περίπου του ΑΕΠ που είναι σήμερα στο 19% το 2013. Οι επενδύσεις και η αύξηση τους αποτελούν το μεγάλο στοίχημα της κυβέρνησης για την αναθέρμανση της οικονομίας, αλλά και την παραγωγική αναδιάρθρωση της.

Το ερώτημα που τίθεται είναι αν είναι δυνατόν να αντιστραφεί σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα η συρρίκνωση των επενδύσεων, δημόσιων και ιδιωτικών, και μάλιστα σε μια περίοδο μεγάλης περικοπής δαπανών στο πλαίσιο του βασικού στόχου για δημοσιονομική ελιγνση.

Η απάντηση που δίνουμε είναι ξεκάθαρη. Ναι, αυτό είναι εφικτό, αν λάβουμε όλα τα μέτρα που απαιτούνται για να ξεπεράσουμε τόσο τις βραχυπρόθεσμες απειές της επενδυτικής κρίσης, και στασιμότητας, όσο και τα μακροχρόνια διαρθρωτικά προβλήματα που αποβάρυναν την επιχειρηματικότητα και απειρούσαν την υλοποίηση παραγωγικών επενδύσεων.

Πού βρισκόμαστε σήμερα; Ο ακαθάριστος συστηματικός παγίου κεφαλαίου μειώθηκε περίπου κατά 7% κατά τη διάρκεια του 2009. Αυτή η σφραγίδα επενδυτική συρρίκνωση οφείλεται σε τρεις κυρίως λόγους:

1 Στην απόρριψη και απόπειρα μείωσης της ρευστότητας και χρηματο-



«Βασικά παραδοχή του Προγράμματος και Ανάπτυξης αποτελεί η αύξηση των ακαθάριστων επενδύσεων παγίου κεφαλαίου από το 15% περίπου του ΑΕΠ που είναι σήμερα στο 19% το 2013».

δοσίας στην πραγματική οικονομία τόσο σε επιχειρήσεις, όσο και σε νοικοκυριά. Στη μείωση των δημοσίων επενδύσεων ως ποσοστό του ΑΕΠ και σε σοβαρές καθυστερήσεις στην ενεργητικότητα και απεργασίες των πόρων των κοινωνικών κονδυλίων, των πόρων του ΕΣΠΑ.

3 Στην κατακόρυφη αύξηση της οικονομικής αβεβαιότητας με αποτέλεσμα την αναστολή υλοποίησης των επεν-

δυμένων, κακά σχεδιασμένες παρεμβάσεις και συντονισμένες κινήσεις όλων των υπουργείων, ώστε να αρθούν ταυτόχρονα όλοι οι ανασταλτικοί παράγοντες που μας έχουν οδηγήσει ως εδώ. Άμεσα απαιτούνται συγκεκριμένα μέτρα άμεσης απόδοσης για την τόνωση της αγοράς. Αν δεν τωμάει η αγορά, αν δεν στραφούν οι παραγωγικές δυνάμεις του τόπου που πλήττονται λόγω της κρίσης, τότε η ύφεση θα βαθύνει, η οικονομική δραστηριότητα θα συρρικνωθεί ακόμα περαιότερα, τα έσοδα θα μειωθούν και τελικά ο δημοσιονομικός εκτροχιασμός θα ενταθεί.

Για το λόγο αυτό η μεγάλη πλεονεξία του Ελληνικού Κοινοβουλίου φέρει πριν από λίγες μέρες νόμο για τη ρύθμιση οφελών επιχειρήσεων, επενδυτήσεων και αγοράς. Με τον τρόπο αυτό ρυθμίσαμε με στοχευμένο τρόπο ληξιπρόθεσμες αλλά και ενήμερες οφειλές επιχειρήσεων και νοικοκυριών που ανυπερβούν στην παραγωγική διαδικασία και ανάπτυξη αντιπληθονίζοντας τις επιπτώσεις της κρίσης, ενώ ταυτόχρονα με το ίδιο νομοσχέδιο μειώσαμε το συνολικό πιστωτικό κίνδυνο της οικονομίας.

Δεν πρέπει να αφήσουμε τυχόν ενήμερες οφειλές σήμερα βιωσιμων επιχειρήσεων να μετατραπούν σε μη ενήμερη

κατάσταση λόγω προβλημάτων ρευστότητας. Δεν πρέπει να αφήσουμε να αποκλησάκουν από την οικονομική ζωή νοικοκυριά που βρέθηκαν σε κατάσταση υπερχρέωσης, αλλά να ενταθούν ο' αυτών συνεισφέροντας στην οικονομική δραστηριότητα και στο πιστωτικό σύστημα. Θα μπορούσαμε να φανταστούμε τον πιστωτικό κίνδυνο σαν ένα μεγάλο βρόχο και την κεφαλαιακή επάρκεια σαν ένα γυάλινο. Το μέτρο που λαμβάνουμε μειώνει τον βρόχο του βρόχου και τελικά λειτουργούμε με τρόπο προστατευτικό για το γυάλινο, δηλαδή την κεφαλαιακή βάση των τραπεζών μας.

Άμεσα προτεραιότητα είναι η αύξηση των δημοσίων επενδύσεων. Έχουμε προγραμματίσει επενδύσεις ύψους 10,3 δις. το 2010 μέσα στον προϋπολογισμό και αναθεώρηση και αποτελεσματική εφαρμογή του Κοινωνικού Πλασίου Στήριξης 2007-2013 για την αναδιάρθρωση του παραγωγικού ιστού. Στόχος μας είναι το 2010 η απορροφητικότητα του ΕΣΠΑ να αυξηθεί από το 3,5% σε πάνω από 15% σε έναν χρόνο. Ταυτόχρονα, ο επενδυτικός νόμος αναδιοργανώνει, ώστε να κερματοδοτεί υψηλές προσηλωμένες αναπτυξιακές οδούς επενδυτικά σχέδια, με ιδιαίτερη έμφαση στην άμεση ανάπτυξη.

Προσδίδονται σημαντικές συμπεράσεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα για την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και υλοποίηση με νέους ρυθμούς το Ελληνικό Αναπτυξιακό Ταμείο, το Hellenic Development Fund, το οποίο ως χρηματοδοτικό εργαλείο θα λειτουργήσει καταλυτικά, αντλώντας κεφάλαια από τη διεθνή κεφαλαιαγορά για επενδύσεις του ιδιωτικού τομέα και προωθώντας νέα προτυπα χρηματοδότησης.

Μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2010 ολοκληρώνουμε τις μεταρρυθμίσεις για τη δραστική απλούστευση όλων των διαδικασιών ίδρυσης, αδειοδότησης και λειτουργίας των επιχειρήσεων. Αυτή τη στιγμή, για να γίνει κάποιος επένδυση στην Ελλάδα πρέπει να είναι πλούσιος. Πόσο δεν λησάν, επενδυτικές ευκαιρίες υπάρχουν πολλές και αυτό το διαπιστώνουμε καθημερινά, αλλά αυτό που χρειάζεται είναι να μπει τέλος στις πολυδαδίες και πολυλόγες διαδικασίες που απετρεψαν πρωτοβουλίες για παραγωγικές επενδύσεις και αείδουν το κόστος της επιχειρηματικής δράσης. Ο νόμος θα έχει ψηφιστεί μέχρι το τέλος Μαρτίου και στις δύο του φάσεις. Πριν από τέλος Φεβρουαρίου για την ίδρυση επιχειρήσεων, και μετά για την απλούστευση διαδικασιών αδειοδότησης. Αυτή η ρυθμιστική ταμεί θα είναι αρκετή για να ανεβεί η Ελλάδα αρκετά

Αξιοπιστία

«Η ανάκτηση της αξιοπιστίας είναι ευθύνη όλων. Το στοίχημα της ανάπτυξης είναι δύσκολο, αλλά μπορούμε να το κερδίσουμε!»

ακόλα στη διεθνή κλίμακα της ανταγωνιστικότητας.

Με ενίσχυση της εξωτερικής της οικονομίας, στοχεύουμε μέσα στο επόμενο πέντε χρόνια να έχει γίνει ένα μεγάλο βήμα, ώστε η χώρα μας στο σταυρόδρομο αυτών των τριών ηπείρων να γίνει πόλος προσέλκυσης ξένων επενδύσεων και εξαιρετικής ποιότητας προϊόντων και υπηρεσιών. Ήδη εξετάζουμε αρκετά μεγάλα επενδυτικά σχέδια ξένων επενδυτών, στους τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, του Τουρισμού και Πολιτισμού και της Βιοτεχνολογίας και καταβάλλουμε κάθε προσπάθεια για να διευκολυνουμε την είσοδο ξένων κεφαλαίων.

Τέλος, αντιμετωπίζουμε χρόνιες στρεβλώσεις και αγκυλωμένες της ελληνικής αγοράς, με τον εκουχρονισμό του θεσμικού πλαισίου που διετεί το ανταγωνισμό, ένα θεσμικό πλαίσιο το οποίο κινεί εδώ και δεκαετίες με περικοπές προνομιών, αλλά και το σταθερό νόημα των κλειστών αγορών και απαγορεύσεων και την αποτελεσματική εποπτεία στις αγορές. Το παρόνομο εμπόδιο και το παρεμπόριο αποτελούν μεγάλες «πληγές» όχι μόνο για την υγιή επιχειρηματικότητα, αλλά για τον κρατικό προϋπολογισμό και ήδη κινούμε συντονισμένα με όλες τις συναρμοδίες αρμόες για να καταστήσουμε αποτελεσματικά τις παραβαστικές συμπεριφορές, που δυστυχώς αυξάνονται τα τελευταία χρόνια με ρυθμούς γεωμετρικής πρόοδου.

Οι πολιτικές αυτές βρίσκονται στον πυρήνα της μεγάλης προσπάθειας που καταβάλλουμε, ώστε η Ελλάδα να μπει και πάλι σε τροχά βιώσιμης μακροοικονομικής σταθερότητας και ανάπτυξης. Το προγράμμα μας αποτελεί τον οδικό χάρτη ο' αυτή την προσπάθεια, αλλά η ανάκτηση της αξιοπιστίας είναι ευθύνη όλων της πολιτείας, του επιχειρηματικού κόσμου, του χρηματοπιστωτικού συστήματος, όλων των παραγωγικών φορέων του τόπου. Το στοίχημα της ανάπτυξης είναι δύσκολο, αλλά μπορούμε να το κερδίσουμε!

[SID:429041]